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رسم�هاى زيباى زير، كارى است از دوست عزيزمان شروين هريسى�نژاد از تبريز

È—UJ²Ð« ÈU¼ÅrÝ—

رسم�ها با ابزار رايانه�اى بازسازى شده�اند.
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 شما هم بارها شنيده يا خوانده�ايد كه كـشـور مـا يـكـى ازًحتمـا
غنى�ترين ذخاير انرژى را داراست. دست�يابى كشورمان به فناورى
غنى�سازى اورانيوم، اميد ما را براى دست�يابى به ذخاير جديد انرژى
دوچندان كرده است. هزينه�ى مصرف انرژى در ايران نسبت به ساير
كشورها با احتساب رايانه�هاى كلان دولت، بسيار كمتر است. اما
آيا فرهنگ مصرف انرژى در بين ما با فرهنـگ غـنـى صـرفـه�جـويـى
سازگار است؟ اين بار مى�خواهيم با يك نـگـاه جـمـعـى دقـيـق، بـه
موضوع كاهش ميزان مصرف انرژى در زندگى روزمره�مان در خانه
و مدرسه توجه كنيم و در جست�وجوى راه�حل�هاى عملى باشيم.

stand-by! 
در بعضى از لوازم الكتـرونـيـكـى، در نـگـاه اول نـمـى�تـوانـيـم
تشخيص دهيم كه آيا در حال حاضر انرژى الكتريكى مصرف مى�كنند

يا نه. اما با يك آزمايش ساده مى�توانيم پاسخ را دريابيم:
بر اثر مصرف برق، در وسيله�ى الكتريكى مقدارى گرما توليد
مى�شود. گرمايى كه با دست احساس شود، حدود پنج وات است.
گرم بودن وسيله�ى الكترونيكى، به اين معنى است كه وسيله به�طور
كامل خاموش نيست. هرچه شما گرماى بيشترى را با دست خـود
احساس كنيد، نشان�دهنده�ى اتلاف بيشتر انرژى الكتريكى در ايـن
وسيله است. براى مثال، اگر يك دستگاه ترانسفورماتور محـافـظ
يخچال را به پريز برق بزنيم، ولى دوشاخه�ى يخچال را به آن وصل
نكنيم، با آن�كه مصرف�كننده�اى از اين تـرانـسـفـورمـاتـور اسـتـفـاده
نمى�كند، باز هم در آن گرما احساس مى�شود. اين گرما همان اتلاف

 است. حالا ببينـيـمstand-byانرژى در هنگام بى�بارى يا حـالـت 
اين حالت بى�بارى چيست؟

 با اين كلمه در صفحه�ى رايانه بسيار برخورد كرده�ايد، اماًحتما
خوب است بدانيد، اين معنى تنها خـاص رايـانـه نـيـسـت. حـالـت

stand-byدر حقيقت يك مرحله�ى مفيد  كارى در وسايل الكتريكى 

است كه موجب آسايش و راحتى زندگى ما مى�شوند: ما مى�توانيم
از سر جايمان روى مبل و صندلى يا تخت�خواب، بدون اين�كه نيازى
به جابه�جا شـدن داشـتـه بـاشـيـم، بـا دسـتـگـاه كـنـتـرل از راه دور،
ضبط�صوت يا تلويزيون را خاموش و روشن و كانال�ها را پشت سر
هم عوض كنيم، يا صداى آن�ها را به دلخواه كم و زياد كنيم. بعضى
از لوازم رفاهى الكترونيكى خانگى، بـدون حـضـور مـا در خـانـه،
 ـانجام دهند تا وقتى  ـو در واقع كار ما را! مى�توانند كار خودشان را 

 وقتى ما به سفرًكه ما به خانه بازمى�گرديم، آسوده�خاطر باشيم. مثلا
 مى�تواند برنامـه�ىstand-byمى�رويم، دستگاه ويديو در حـالـت 

تلويزيونى دلخواه مـا را ضـبـط كـنـد يـا دسـتـگـاه�هـاى فـاكـس و يـا
پاسخ�گوى تلفن مدرسه�مان مى�توانند به صورت آماده باش در انتظار
پيام�هايى باشند كه از سوى خانواده�هايمان به آن�ها مى�رسند. بدون

 در لوازم الكترونيكى، ارتباط مدرن و از راه دورstand-byحالت 
ممكن نيست.

 ‚dÐ q�U� Êœd� lD�
بر مبناى اصول ايمنى و حفاظت در مقابل آتش�سوزى، بسيارى

 قرار دهيم،stand-byاز وسايل الكتريكى را نبايد هميشه در حالت 
بلكه شب�ها بايد خاموش كنيم. اين امكان خاموش كردن، در بيشتر
دستگاه�ها وجود دارد. قطع كامل برق در يك دستگاه الكترونيكـى
زمانى اتفاق مى�افتد كه دوشاخه�ى آن را از پريز بـرق جـدا كـنـيـم يـا
دوشاخه�ى آن در پريز سيارى قرار گرفته باشد كه داراى كليد قـابـل
قطع كامل باشد. اگرچه قطع كامل برق در بعضى دستگاه�هاى قابل
برنامه�ريزى، مانند ويديو يا تجهيزات صوتى قابل تنظيم، باعث از
بين رفتن برنامه�هاى از قبل تنظـيـم�شـده�ى آن�هـا خـواهـد شـد، امـا
صرفه�جويى قابل�ملاحظه�اى در ميزان انرژى مصرفى را نيز، به ازاى
هر يك از آن�ها همراه خواهد داشـت. خـوب اسـت بـراى داشـتـن
تخمينى از ميزان هدر رفتن انرژى در سطـح كـلان كـشـورمـان، بـه
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نتيجه�ى تحقيقى در كشور آلمان توجه كنيم:
 يك�هفتمً«در آلمان هر خانواده�ى متوسط از نظر جمعيت، تقريبا

-standاز كل هزينه�ى مصرف برق سالانه�ى خود را براى حـالـت 

byلوازم الكترونيكى خانواده خرج مى�كند. حتى بعضـى وسـايـل 
 خود، تا چند برابر مصرفstand-byبرقى وجود دارند كه در حالت 

دوكار عادى، انرژى مصرف مى�كنـنـد. در ايـن كـشـور، حـداقـل 
 ميليارد كيلو�وات ساعت،٢٠ به ظرفيت ًبزرگ جمعانيروگاه اتمى 

 لوازمstand-byدر سال بايد به خاطر انرژى مصـرفـى در حـالـت 
برقى خانگى اين كشور، بيهوده كار كنند.»

با دانستن اين اطلاعات، حالا نوبت شماست كه در كلاس بـا
هم�گروهى�هايتان دست�به كار شويد:

±Æ،با توجه به تفاوت سطح فناورى و جمعيت كشور آلمان و ايران 
ميزان هدر رفتن انرژى به اين شيوه را در كشورمان حدس بزنيد
و ميزان آن را به همراه واحد اندازه�گيرى، در اين كادر بنويسيد:

≤Æبعد از مطالعه�ى دو صفحه�ى بعد و مشورت با دوستـانـتـان در 
گروه، حدس خود را اصلاح كنيد و در كادر زير بنويسيد.

≥ Æتفاضل حدس هر كدام از اعضاى گروه را با حـدس گـروهـى 
خود حساب كنيد و كمترين تفاضل را در كادر زير بنويسيد.

¥Æ. ىژرنا نتفر رده شهاك ىارب هار هس لقادح و دينك ثحب هورگ رد
.ديسيونب تسارجا لباق امش ى�هناخ رد هك stand-by تلاح رد
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فرض كنيد اين سه راه�حل را خانواده�ى هـمـه�ى دانـش�آمـوزان
 را تكرار كنيد و نتيجه�ى آخر٣ و ٢ايرانى اجرا كنند. حالا گام�هاى 

را در اين كادر بنويسيد. نتايج خود را با ديـگـر گـروه�هـا در كـلاس
مقايسه كنيد.

øbM¹uÖÅv� tÇ È˛d�« ·dB� “« U¼—«œuL� Ë ‰Ë«bł
 X	UŠ —œ È˛d�« ·dB� stand-by

، بـراى مـانـدن درstand-byوسـايـل الـكـتـرونـيـكـى داراى 
بى�بارى، بدون آن�كه وظيفه�ى اصلى خودشان را كه براى آن طراحى
شده�اند، انجام دهند، انرژى مصرف مى�كنند. بسيارى از وسـايـل

 به عنوانً دارند، غالباstand-byالكترونيكى ارزان�قيمت كه حالت 
نشخواركننده�ى انرژى شناخته مى�شوند و مدار الكتريكى برخى از

 قطع كرد، مگـر در حـالـتـى كـهًآن�ها را نمى�توان بـه آسـانـى كـامـلا
دوشاخه�ى آن�ها را از پريز جدا سازيم. در بيشتر وسايل الكترونيكى،

-stand در تجهيزات سرگرم�كننده�ى الكترونيكى، حالت ًخصوصا

byبه�وسيله�ى يك ديود نورى نشان داده مى�شود. در برخى وسايل 
الكترونيكى ديگر مثل ماشين�هاى لباس�شويى يا ماكرويوها، حالت

stand-byفقط با يك ديود نورى نشان داده نيم�شود، بلكه تايمر يا 
فرمان�هاى فعال ديگرى نيز دارند كه خود مصرف�كـنـنـده�ى انـرژى

stand-byهستند. حتى بعضى از اين لوازم الكترونيكى در حالت 

ممكن است بيشتر از حالت كار عادى خود، انرژى الكـتـرونـيـكـى
مصرف كنند.

 øœd� b¹UÐ tÇ È˛d�«  UHKð tL¼ s¹« UÐ
، باعث تخريبstand-byمصارف بيهوده�ى انرژى در حالت 

مـحـيـط�زيـسـت و تـغـيـيـر آب و هـوا نـيـز مـى�شـونــد و خــســارت
جبران�ناپذيرى را به جامعه وارد مى�كنند. در مقابل، باصرفه�جويى
هر كيلو وات ساعت انرژى، علاوه بر كاهش هزينه�هاى اقتصادى،
از اضافه شدن دى�اكسيدكربن و ديگر آلاينده�ها به هوا نيز جلوگيرى
خواهد شد. با وجود اين، براى صرفه�جويى و كاستن از هزيـنـه�ى

، بهترين راه اين نيسـت كـه ازstand-byتلفات انرژى در حـالـت 
 چشم بپوشـيـم،stand-byرفاه و آسايش لوازم الكتريـكـى داراى 

بلكه لازم است در نحوه�ى استفاده از اين وسايل با آگاهى بيشتـرى
تصميم بگيريم.

 È˛d�« v¹ułÅt
d� ÈU¼ÅqO��U²Ä 
هر كدام از ما مـى�تـوانـيـم در خـانـواده بـا انـتـخـاب وسـيـلـه�ى
الكترونيكى مناسب و به�كارگيرى صـحـيـح آن، نـقـش مـؤثـرى در

 يك مجموعه دستگاهًصرفه�جويى مصرف انرژى داشته باشيم. مثلا
-stand وات در ساعت، در حالـت ١٥صوتى با مصرف متوسـط 

by ٢٤، برابر انرژى مورد نياز يك لامپ كم�مـصـرف كـه بـه طـور
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ساعته بيهوده روشن باشد، انرژى مصرف مى�كند. همان�طـور كـه
 براىstand-by نشان مى�دهد، تلفات انرژى در حالـت ١جدول 

 در هرًمجموعه�ى تلويزيون و ويديو بيشترين مقدار است. تقـريـبـا
stand-byخانه حداقل يك تلويزيون وجود دارد كه داراى حالـت 

stand-byنيز مى�باشند. اگر مصرف متوسط تلويزيون در حالـت 

 ساعت در شبانه�روز٤ وات در ساعت باشد و به طور متوسط ٨برابر 
stand-by ساعت در حالت ٢٠ ًاستفاده شوند، پس روزانه تقريبا

قرار دارند كه مصرف سالانه�ى آن�ها در اين حالت چنين مـحـاسـبـه
مى�شود: (شما هم در تكميل محاسبات به ما كمك كنيد!)

 X	UŠ —œ t�«“Ë— ·dB� stand-by
 ساعت مصرف سالانه در٢٠×٨وات ساعت در روز …=وات

stand-byحالت 

×وات ساعت…٣٦٥كيلو�وات ساعت … = روز 
مى�بينيد كه عدد كمى نيست! در صورتى كه ما فكر مـى�كـنـيـم

 خاموش است و مصرف انرژى ندارد!ًدستگاه ظاهرا

È˛d�« v¹ułÅt
d� —œ vJO�Ëd²J	« Â“«u	 XOHO� gI�  
هنگام خريد و استفاده از هر وسيله الكترونيكى جديد، بايد در
انتخاب نوع آن دقت كنيم. در بسيارى از كشورها مثل آلمان، يكى
از فاكتورهاى كيفى كه هنگام توليد وسيله الكترونيكى در نظر گرفته

stand-byمى�شود، ميزان انرژى است كه آن وسـيـلـه در حـالـت 

مصرف مى�كند. بنابراين، توجه به اين فاكتور در هـنـگـام خـريـد،
سالانه از هدر رفتن انرژى بسيارى پيش�گيرى مى�كند.
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تلاح رد ىژرنا فرصم نازيم هك دينك مسر ىطخ ىرادومن  مه امش
.دهد ناشن لااب لودج ساسارب ار هدش هنيهب و ىلومعم

اكنون با استفـاده از نـمـودار، حـدس خـود را در بـرگـه�ى اول
اصلاح كنيد. همان�طور كه با هم ديديم، مصارف بيهوده�ى انرژى
در هر كشور، باعث تخريب محيط�زيست و تغـيـيـر آب و هـوا نـيـز
مى�شوند كه خسارت جبران�ناپذيرى را به جامعه وارد مى�كنند. ديگر

اين�كه كيفيت محصول در ميزان مصرف انرژى مؤثر است.
حالا نوبت اين است كه شما اين برگه را در كلاس بچسبانيد و
اين اطلاعات را توسط گروه�هاى داوطلب در مورد ميزان مـصـرف
انرژى فسيلـى در خـودرو، جـمـع�آورى كـنـيـد. بـراى يـافـتـن ايـن
اطلاعات، سايت�ها و مجله�هاى مرتبط با صنعت نفت و پتروشيمى
يا خودرو، مى�توانند مفيد باشند. سرى به آن�ها بزنيـد و فـهـرسـت
منابعى را كه همه�ى گروه�ها از آن�ها استفاده كرده�اند، در قـسـمـت
مشخص شده درج كنيد. هنگام ثبت اطلاعات، بـه روزآمـد بـودن
آن�ها توجه كنيد (البته يادتان باشد درصدى از اين ميزان انرژى كه در
جدول زير ثبت مى�كنيد، در هنگام استفاده�ى نامناسب از خودرو،

 در ترافيك سنگين يا ترددهـاى غـيـرضـرورى، بـيـهـوده هـدرًمثـلا
مى�رود.)

lÐUM�
......................................................

......................................................

......................................................

حالا اين جدول را هم (كه شامل اسامى برخى كشورهاى منطقه
و برخى توليدكنندگان جهانى خودرو است) كامل كنيـد و در كـادر

زير نمودارى براساس آن رسم كنيد.

فكر مى�كنيد اگر هزينه�ى مصرف برق يا قيمت هر ليتر بنزين در
كشور ما با يارانه�ى كمترى برآورد مى�شد، چه تغييرى در توليدات
وسايل الكترونيكى و خودرو در كشور رخ مى�داد و ما چه تغييـرى
در عادات مصرفى خود اعمـال مـى�كـرديـم؟ از مـعـلـم ريـاضـى يـا
اجتماعى خود درخواست كنيد، اين برگه را مطالعه كند و در صورت
امكان، فرصتى براى بحث در اختيارتان قرار دهد. بعد از بحث در
كلاس، نتايج گفت�وگوى خود را در اين�جا درج كنيد و همراه اين
برگه براى ما بفرستيد. ما منتظر پاسخ�هاى شما هستيم. شمـا هـم

منتظر هداياى ما به بهترين پاسخ�ها باشيد.
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